

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fil. Negyedévre. 3 kor. — fil.
VIDÉKEN: Félévre . . . 9 kor. — fil. Negyedévre 4 kor. 50 fil.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Huszonegy államfogoly.

A szegedi államfogházba augusztus elsejével huszonegy államfogoly vonul be. Rövid határnapokkal lesznek lakói a fogháznak. Legtöbbször két-három napig s egy közülök 18 napig.

Ezek az urak egytől-egyig vétettek a büntető törvénykönyv paragrafusai ellen. Mindnyájan egyazon bűncselekményt követték el: párbajoztak.

— Hát bűn ez? — kérdik önök csodálkozva — és ha bűn, miért büntetik oly enyhén?

Ezt kérjük mi is, akik nem sok különbséget látunk abban, hogy két mesterlegény bicskával meg egymás ellen, vagy két uri ember pisztolyal, karddal, mordályal. Ha bűn az, bűn emez is. Sőt sokkalta nagyobb bűn, mert az uri emberek megfontolva, előre készülve szabdalják meg, vagy lövik le egymást; a mesterlegények azonban csak pillanatnyi felhevülésükben rántják elő a bicskát.

Miért esik hát a párbajra enyhébb büntetés? És miért van

az, hogy ez ellen még a törvény emberei is gyakorta vétének. A mainap *Issekutz* kolozsvári törvényszéki bíró vivott párbajt, meg is sebesült. A fenti listában is két törvényszéki ember szerepel: *Klaudner Gyula csongrádi királyi albíró* 14 nappal és *Lázár Ernő kolozsvári törvényszéki jegyző* 8 nappal. Párbajozó bírósági urakat példásabb szigorral kellene megbüntetni.

A bíróság emberei vegyék legalább komolyan a törvényt, amely bűnnek mondja és büntetéssel, nem pedig kellemes nyaralással sujtandónak mondja a párbajt.

Városi közgyűlés.

Debreczen, július 26.

Debreczen városa tegnap tartotta meg szokatlanul kis érdeklődés mellett — júliusi rendes közgyűlését. A paá sorok jórésze üresen maradt. Tikkasztó hőségben izzadtak a városatyák, akik a jóügy szolgálatában még ezt az áldozatot is türelemmel meghozták.

Csöndesen indult a közgyűlés és a csendőrség ügyénél viharos eszmecserevel tette érdekessé az első napot. Mert két napig fog tartani a közgyűlés. Ma folytat-

ják, mivel tegnap csupán a csendőrség behozatalának ügyéig ért el a hosszas eszmecsere után még ezt végezte be a közgyűlés.

A közgyűlés lefolyásáról különben az alábbi tudósításban számolunk be:

Az önkéntesi iskola.

A polgármesteri jelentés felolvasása után *Dr. Fejér Ferencz* szólalt fel s újból sürgette az önkéntes iskola felállításának ügyét. Felvilágosítást kért, hogy kap-e október elsején önkéntes-iskolát a város.

Oláh Károly tanácsnok adott megnyugtató választ. Ő és a tanács is mindent elkövetett eddig s el fog követni ezután is, hogy az önkéntesi iskolát megszerezzék Debreczennek. E tárgyban folyamatban vannak a tárgyalások s erős a reménye, hogy nem maradnak siker nélküli.

Dr. Fejér Ferencz azt indítványozza, hogy a közgyűlés utasítsa a tanácsot, hogy mindent és sürgősen tegyen meg ebben az ügyben.

Gróf Degenfeld József főispán felszólalása után a közgyűlés megnyugodott abban, hogy a tanács minden lehetőt elkövet, az ügy sikere érdekében s határozatot nem provokált. A polgármesteri jelentést tudomásul vették.

Nyugdíjjogosult nyomdászok.

A közgyűlés ama határozatát, amelylyel a városi nyomda nyolcz tagját nyugdíjjogosultsággal ruházta fel, a belügyminiszter tudva-evőleg jóváhagyta. Ezt a jóváhagyást *Juhász Ignác* bizottsági tag felszólalására felolvasták s azután tudomásul vették a belügyminiszteri határozatot.

A pallagi vasut.

Felolvasatott a földmivelésügyi miniszteri rendelet a gazdasági tanintézet

Oszi szellő.

Őszi szellő fujdogál a rónán.
 Őszi szellő keresd fel a rózsám.
 Könnyű léssen a feltalálása.
 — Ő a legszebb, nincsen neki mása.

Mond meg neki, susogd a fülébe,
 Nincsen óra a napba' az éjbe'
 Nincsen percz, hogy eszembe ne jutna.
 Azt csak az én hulló könnyem tudja.

Fülep Jenő György.

Mátyás királyról.

A király orra.

Mátyás királynak meglehetősen nagy orra volt, ami nagyon jól van. „Ha akar, legyen” — azt mondja a kecskeméti ember. Egyszer azonban szinte vesztére szolgált ez a tekintélyes orra. Valami nagy várost ostromolván, hogy annak gyöngéit kiismerhesse, maga áruházban belopózott oda. Azonban valaki ráismert s rögtön parancsot adtak a város minden kapujánál lévő őrnöknek, hogy vigyázzanak és ki ne bo-

csássák. Mátyás megtudta ezt s hirtelen egy szekeres tót öltözetét vevé magára s elkezdett egy szekérekereket hajtani maga előtt a kapun kifelé. A kapuőr látva, hogy mint siet a tót a futó kerék után, nem állhatta meg, hogy rá ne kiáltson nevetve:

— Te szotyák! akkora orrod van, mint Mátyás királynak.

S azzal egy jót huzott a hátára. A király türe a tréfát s csak akkor nevetett ő is, mikor már a kapun kívül volt. Keresgették azután odalenn Mátyás királyt.

Az okos leány.

Volt egyszer egy nagyon okos leány, olyan erős volt, hogy a hire eljutott még Mátyás királyhoz is. Ő felségének eszébe jutott egyszer, hogy kipróbálja a leány okosságát. Felhivatta hát magához Budára és azt mondta neki:

Édes leányom, van nekem a padlásom százesztendő fonalom, fonj belőle nekem aranyfonalat.

— Felséges királyatyám. — mondta a leány, — van az én édesapámnak százszentendős sövénykertje, abból csináltasson nekem aranyorsót, akkor majd fonok aranyfonalat.

— No hát, édes leányom, most mást mondok. Van nekem a padlásom száz lyukas korsóm. Foltold be őket.

— Felséges királyatyám, — mondja a leány — előbb fordítsassa ki a korsókat, aztán majd vetek rájuk foltot, mert azt bölcsen tudja, hogy színéről nem lehet foltozni.

— Ejnye, édes hugom, látom, hogy okos leány vagy, hát harmadszor azt mondom neked, hozz is, meg ne is, legyen is, meg ne is.

Az okos leány ismét feltalálta magát: Hozott, két szita között betakarva, egy galambot.

— Ime itt van, királyatyám.

Mikor aztán a király nem tudta, hogy mi van a két szita közt és meg akarta nézni, hát a galamb tüstént elrepült: volt is, nem is.

Mátyás királynak igen megtetszett az okos leány és gazdagon kiházasította őtet.

fürdővendégek között általános a részvét az elhagyott asszonyka iránt, a ki most nem tudja hova utazzon, férjéhez-e, vagy haza az anyjához.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Fölemelt büntetés.** (Fővárosi tudósítónktól.) Molnár Sándor ügynök világlétében sok minden volt már. Szolgált különféle vállalatoknál, de valami tanulságos becsülettel sohasem végezte a dolgát. Legutóbb a Strobentz-özég kárára követelt el egy kis sikkasztást és a törvényszék ezért két havi fogházra ítélte el. Molnár felebbezett és elérte vele azt, hogy a felső bíróság a két hónapot megtoldotta még öttel és Molnárra most hét havi börtön vár.

§ **A megtámadott rabinus.** Czitrom Farkas dorogi rabbinál vig társaság volt együtt a múlt év márczius 15-én. Farsang (Purim) ünnepét tartották. A mulatságot váratlanul kellemetlen vendégek zavarták meg. Az ittas állapotban levő Béres László és Köszegi János botokkal bementek a rabbinus lakására. Előbb azt mondták, hogy azért jöttek, hogy kérdőre vonják a társaságot, mért nem tisztelik a megváltó Krisztust. Azután gunyolódni kezdtek, felemelt bottal követelték, hogy az a „macska sapkás“ jöjjön elő. A megremült rabbi a kellemetlen vendégeket borral kínálta meg, de azok nem fogadták el, hanem azt követelték, hogy öt perc alatt pálinka legyen, mert különben elverik az egész társaságot. Csak hogy pálinka nem volt a háznál s azért a rabbinus 10—10 fillért adott a fenyegetőknek. Ezzel sem elégedtek meg, hanem tovább követeltek, egyegy koronát kívántak. Ez alatt megérkezett az előhívott csendőrbiztos csendőrök kíséretében és a garázdálkodókat megfokozták. A törvényszék tegnap zsarolás vétsége miatt felelősségre vonta a rabbinus bántalmazóit. A tárgyaláson Dr. Oláh Miklós elnökölt, a közvédat Dr. Udvarhelyi Dezso alügyész képviselte. Vádlottak azzal védekeztek, hogy holt részegek voltak, nem tudnak semmiről. Czitrom Farkas rabbi nem kívánja a vádlottak megbüntetését. A törvényszék enyhítő körülményül vette a vádlottak ittas állapotát, Béres Lászlót és Köszegi Jánost 100—100 korona pénzbüntetésre, vagy 5—5 napi fogházra ítélte.

A debreczeni ipartestület ülése.

Debreczen, július 25.

Tegnap délután öt órakor tartotta meg az ipartestület előljárósága rendes havi gyűlését Tóth Kálmán elnökle mellett. A tanácssteremben teljes számban megjelentek az előljárósági tagok. Az iparhatóságot a gyűlésen Bereczky Lajos képviselte.

Tanonczok felszabadítása.

Első tárgy a tanonczok felszabadítása volt. Csinos varró-leányokat és különféle szakbeli iparosokat látott el a gyűlés felszabadító oklevéllel. Tóth Kálmán buzditó beszédet intézett a felszabadultakhoz és törekvésre intette őket. Hunyadi István bádogos a felszabadító oklevéllel együtt kitüntetésül érmet kapott.

Az iparos-iskola kerülők.

Jegyző felolvasta Tóth Kálmán elnök elentését arról, hogy a tanoncziskolák

megvizsgálásakor arra a szomorú meggyőződésre jutott, hogy a tanonczok kerülők az iskolát, igen sokat mulasztanak és ez a vizsgálatok alkalmával nagyon észrevehető volt.

Felkérte az iparhatóság jelenlévő képviselőjét, hogy az ipariskola igazgatóságának a mulasztásokról megküldött kimutatását tegye át az ipartestülethez, hogy bíróságot mérhessen ki az iskola-kerülőkre és ezzel jövőben a mulasztások számát kevesbitse.

A bizottság is kerüli az iskolát.

Az ipartestület különben bizottságokat is küldött ki a vizsgálatokra. A bizottsági tagok azonban nem igen feleltek meg ezen feladatuknak és legtöbbször nem is volt képviselve az ipartestület a vizsgálatokon.

Az előljáróság elhatározta, hogy jelentést kér arról, hogy melyik bizottsági tag nem felelt meg a megbízásnak, hogy a jövőbeni kiküldetéseknél azokat mellőzze.

A szabó- és cipészkongresszus.

Az ipartestület a Szegeden tartandó cipész kongresszusra, valamint az Aradon megtartandó szabó kongresszusra egy-egy tagot küld és erre 60—60 korona utazási költséget megszavaztak.

Tóth Kálmán elnök előadta, hogy ezen értekezleteken a budapesti szaktársak saját érdekeiket tartják szem előtt és már a napirend megállapítása meglátzik, hogy a vidéki iparosok érdeke mellőztetett, mert azok érdekében megvitandó fontos kérdések a tárgysorozatból ki vannak hagyva. Különösen a vigécz-törvény megtartásának ellenőrzése és kellő erélylyel való végrehajtása áll érdekében a vidéki iparosoknak és ezt a fővárosiak nem akarják tárgyalni, mert nyilvánvaló, hogy ez a fővárosi utazókat leszorítja a vidéki piacra.

Az ipartestület megteszi a lépéseket az irányban, hogy az értekezletek napirendje a vidék érdekének szem előtt tartása mellett módosíttassék és átiratban felhívást intéznek az összes ipartestületekhez, hogy hasonló kívánságuknak adjanak kifejezést.

A debreczeni szappan.

Az ipartestülethez panaszt tettek, hogy szappanokat hoznak forgalomba a „debreczeni szappan“ czim alatt. Ezen ügy harmadfoku elbírálás miatt a kereskedelmi miniszter elé kerül. A miniszter arról értesítette az ipartestületet, hogy az ilyen czim használata nem képez kihágást.

Munkás-közvetítő intézet.

A debreczeni ipar- és kereskedelmi kamara miniszteri felhívás folytán foglalkozott azon kérdéssel, hogy Debreczenben munkás-közvetítő miként volna felállítható. Ez irányban átiratot is küldött az ipartestületnek, hogy javasoljon költségvetést.

Az ipartestület elnöksége 4000 korona költséggel tartja felállíthatónak ezen humánus intézményt és a kilátásba helyezett állami segélyhez az ipar- és kereskedelmi kamara, a kereskedő-társulat, Debreczen szab. kir. város, továbbá az Ipartestület járulna hozzá. Ezen terveket a kamara elfogadta alapul és ujabbán átirat az ipartestülethez, hogy tegye meg a lépéseket a megvalósításhoz.

Az előljárósági gyűlés tekintettel arra, miszerint e célra az ipartestületnek 250 korona évi hozzájárulást kell nyújtani s ezt csupán a jövő évi költségvetés tárgyalásánál adhatják meg, erre az időre tartja halasztandónak a megalakítást. A munkás-közvetítő hivatal felállítását Debreczenben — mint a vidék egyik központján — szükségesnek és üdvösnek tartja és azt áldozattal is elősegíti.

Tóth Kálmán elnök itt rámutatott arra, hogy a főváros mindenben előnyben részesül. Ottan a munkás-közvetítő hivatalt egészen állami költségen létesítették, de a vidéktől áldozatokat követelnek.

Hentesek panasza.

A hentesek panaszt emeltek, hogy a Degenfeld-téri sátrakban sertés húst árúsítanak, holott erre engedély nincsen. Kifejtik, hogy egészségi szempontból sem engedhető meg, hogy poros, légy által bemáskált, órákig melegen tartott húst, árúsítsanak.

Az előljáróság magáévá tette a hentesek panaszát és elhatározta, hogy a városi tanácsot átiratban arra hívja fel, hogy ezen tarthatatlan állapotot sürgősen szabályozza.

A megsértett testület.

Földesi Károly és Gasparik Antal órásnak valami békéltetési ügyük volt az ipartestület előtt. Ennek tárgyalásakor Földesi Károly megsértette az ipartestület előljáróságát és elnökségét. Ezen ügyben a kereskedelmi miniszter felkérte az iratokat.

Betekintés után az iratok azon megjegyzéssel érkeztek vissza, hogy az ipartestület elnöksége helyesen döntötte el az ügyet, és helyesen teszi, ha a sérelmekért Földesit a büntetőbíróságnál jelenti fel.

SZÍNHÁZ.

Szinészek.

Két színész találkozik az utcán.

— Mit csinál ezekben a városban? — kérde az egyik.

— Feltűnést! — válaszolt a másik.

A debreczeni első előadás.

Szeptember utolsó napjaiban nyílik meg a Kossuth-utcai Muzsacsarnok s akkor tartja meg társulatunk az első előadást. A színiévadot, Gárdonyi Gézának, a Nemzeti színházban nagy sikert aratott vigjátékával, a Bor-ral nyitják meg, amelyhez Komjáthy új diszleteket is készített.

Thury Zoltán szinigazgató.

A szegedi színházigazgató válság, a mely most szeptember havában nyer megoldást az új igazgató szerződésével, újabb és újabb ajánlattételre sarkalja a vállalkozó szellemeket. A legrisebb pályázó, mint már jeleztük, Thury Zoltán, a jeles drámaíró, aki Szeged város tanácsához benyújtott pályázati kérvényében érdekes reformokat sürget. Azt ajánlja ugyanis a tanácsnak, hogy az eddig szokásos és 3 évi ciklusra szerződötett vállalkozó igazgatók helyett vegye a város házi kezelés alá a színházat, adjon az igazgatóknak pauszát, a színház jövedelmeit és kiadásait pedig városi hivatalnokokkal kezeltesse. Így azután elérné a város azt, hogy a pusztán haszonra spekuláló s ennek minden művészi érdekét feláldozó vállalkozók helyett kapna végül olyan igazgatót, akit egyedül a művészi ambíció vezetne működésében. A nagy érdekű ajánlat a legközelebbi közgyűlés elé kerül.

A debreczeni szintársulat

igazgatója megszerezte előadásra a San-Toy, Svihák es Modell czimű darabokat, amelyekre a mármaroszigeti idény alatt készülnek el. Ezek lesznek a debreczeni színi évad első ujdonságai. San-Toy operetthez új diszleteket készít tet az igazgató.

Géczy István által rendezett műkedvelő előadás iránt fokozatosan nő a közönség érdeklődése s kétségtelen, hogy a jegyeket hamarosan el fogják kapkodni. A műkedvelők népszinmű ujdonságát a debreczeni közönség öröme nagy gonddal maga a szerző rendezte be s a próbák a legszebb eredménnyel kecsegtetnek. — Magának a szerzőnek a véleménye, hogy a szereplők közül egynehányan olyan tökéletes alakítást produkálnak, hogy rutinirt színészek is megirigyelhetnék. Az előadásra máv vasárnaptól kezdve megváltathatók a jegyek, hogy hol, az iránt még később intézkedik az érdekes műkedvelő előadás rendezősege.

UJDONSÁGOK.

Bombamerénylet a Csapókertben.

Debreczen, július 26.

Vakmerő bombamerényletet követtek el tegnap özv. Szőke Jánosné Csapókerti jómódu lakos ellen, s csak a véletlen szerencsének köszönhető, hogy komolyabb baj nem származott belőle. Kevéssel négy óra után történt. Özv. Szőke Jánosné éppen szobájában ült, melynek ablakai az utcára nyílnak, mikor az ablak táblái csörömpölve, összetörve hulltak szét s az ablakon keresztül a szoba közepére berepült a bomba.

A hetven éves öreg asszony, látva az égő kanóczt, halálra rémülve kétségbeesett sikoltozás közt rohant ki az udvarra, a hol remegve várta a történéndőket. A félelemtől gyötörve az udvar egyik távoli sarkában huzódott meg és remegve várta a robbanást. Eltelt egy fél, majd egy egész óra, de ez a pillanat csak nem akart bekövetkezni. Még várt egy félórát s hogy ez alatt sem következett be a robbanás, félelme kezdett alább szállani.

Óvatos léptekkel közeledett a szoba felé, melynek ajtaját a meneküléskor nyitva hagyta. Az ajtóhoz érve vizsgálva tekintett be a szobába. A szoba közepén egy darab kő hevert, melyhez zsinaggal egy puskaporral erősen megtöltött és lefojtott bodzafa volt erősítve, a folytás végén egy rövid kanócz csüngött alá.

A kanócz közvetlen a fojtásig égett s ott elaludt. Ezért nem állott be a robbanás.

Szőke Jánosné látva, hogy a kanócz már nem ég, félelme teljesen elszállt, belépett a szobába a bombát magához véve, felballagott a rendőrséghez. Végh Gyula h. főkapitány azonnal intézkedett a merénylők kinyomozása és elfogatása iránt.

* **A légszeszgyár június havi üzeme.** Június hó folyamán 38860 köbm. légszesz termeltetett, melyből 37098 köbméter fogyasztott el világításra. Ebből utczavilágításra 10101 köbméter, a város

egyéb épületeinek világítására pedig 3493 köbméter légszesz esik. A gyártáshoz felhasználott 129,500 kgr. kőszén, tüzelésre pedig 26,800 klg. pirszén. Mint melléktermék a hónap folyamán 77,840 klg. kokszt és 6540 klg. kátrány termeltetett. Eladatott 80,207 klg. pirszén és 22468 klg. kátrány. A hónap folyamán 72 új láng szereltetett fel. A légszesz tisztasága és fényereje június hónap folyamán több ízben megvizsgáltatott és mindig kedvező eredménnyel, amennyiben a légszesz fényereje és tisztasága az előírás szerintinél mindig jobbnak találtatott.

* **A vihar áldozata.** A tegnapielőtti nagy vihar, mely a városban egy uri családot fenyegetett veszéllyel, még is van áldozata. — A rettenetes vihar keresztül vonult a Hortobágyon is, a hol az egymást érő villámütések egy szegény napszámos ember életét kioltották. A nagy vihar ott már a déli órákban kezdődött, tetőpontját azonban csak délután két órakor érte el, a mikor sűrű villámlás és dörgések közt egymást érték a villámütések. Ebben a szörnyű időben valóságos Istenkísértés volt a Molnár István cselekedete, a ki mit sem törődve a szakadó esővel végezte kötelességét az Elepen lévő Gáthy István-féle tanyán. Vakmerőségét életével fizette meg. Ott, hol foglalatostkodott egy fiatal akácza emelkedett. A pusztta sikon veszedelmes hely az ilyen időben, mert a lég és föld villamosságának kiegyenlítésénél a legalkalmasabb közvetítő. Már éppen távozni akart a helyről, mikor vakító fény és hatalmas dörgés közepette a villám beleütött a fába s földre terítette Molnár Istvánt is. A vihar után ott találták meg a darabokra szakgatott fa tövében megfaketedett holttestét. Molnár István nős, családos ember, családjá Nádudvaron lakik. Gáthy István ide vitette a szerencsétlenül járt Molnár holttestét.

* **Mozgófényképek a Margit-fürdőben.** Néhány nap mulva érdekes előadások lesznek a Margit-fürdő disztérmeben. — Egy kinematografos kapott ugyanis hat előadásra engedélyt, aki állítólag gyönyörködtető mozgó fényképeket mutat be.

* **A debreczeni piacoz védelme.** Ha valami, úgy a debreczeni piac nagyon mostoha gyermeke a hatóságoknak. Tömegével járnak ide az idegen üzérek, a kik a kora reggeli órákban összevásárolják az aprómarhát, a gyümölcsöt, nagy kosarakba pakolják s küldik szét az országba és a külföldre is. Nos hát ebben nincs igazság. Idegen üzérek, a kik Debreczenben még csak helypénzt se fizetnek, potom áron szedik el a közönség szájától az eladelt, megnehezítik azok megélhetését, a kiket Debreczenben az adóterhe is nyom. Az üzérek olcsó pénzen megfosztják a debreczeni piacot a háztartási cikkek javától, és a közterheket viselő lakosság pedig drága pénzen

versenyez a visszamaradt cikkekért. Nem járja az, hogy az idegen üzérekkel szemben semmi védelemben sem részesül a debreczeni közönség. Ezért drága aztán a piac s ezért panaszkodik a lakosság.

* **Viszaélések az Urániával.** A belügyminiszter körrendelet küldött szét a törvényhatóságokhoz, amelyben rámatat, hogy a budapesti Uránia tudományos színház czégérének hamis felhasználásával különféle mozgó fényképeket mutogatnak. Felhívja a törvényhatóságokat, hogy szigoruan ellenőrizzék ezen visszaéléseket s alkalomadtán szigoruan járjanak el a csalókkal. A körrendeletet Hajdúvármegye és Debreczen város törvényhatósága is megkapták.

* **Az őszi lóverseny.** Az őszi lóversenyt október első hetében fogják megtartani. Két napra fog terjedni. De a debreczeni lovar egyeslet csak az egyik napot foglalja le, a másikat pedig átengedi a tiszti lovar egyesletnek. A második napon tehát a tiszti lovar egyeslet rendez nagyszabásu versenyt, amely alkalomra városunkba érkezik a lovar egyeslet védnök elnöke, a jövődöbeli trónörökös édes atyja: Ottó főherczeg is.

* **Petőfi ünnepély.** A debreczeni tanuló ifjúság kebelében alakult egyetértés önképzőkör a Vámos-Pércsi leányiskola termében július hó 28-ikán délután 4 órakor Petőfi-ünnepélyt rendez. Műsor: 1. Az ünnepélyt megnyitja: Szombathy Kálmán, 7. o. t. önképzőkör elnök. 2. Nemzeti dal Petőfi Sándortól. Szavalja: Lippe Árpád, 7. o. t. 3. Komoly szavaltat. Tartja: Varga Lajos, 1-ső é. jh. 4. Emlékbeszéd. Tartja: Szombathy Kálmán, 7. o. t. 5. Komoly szavaltat. Tartja Neumann Jenő, 6. o. t. 6. Elbeszélés. Felolvassa a szerző: Spitzer Sándor, 5. o. t. 7. Vig szavaltat. Előadja: Bán István, 7. o. t.

* **Fumagalli Károly hagyatéka.** Varosunknak ismert alakja volt a két év előtt elhunyt Fumagalli Károly, ki mint a régi osztrák hadsereg nyugalmazott őrnagya az olasz hadjárat után Debreczenben telepedett meg s haláláig itt lakott. Hogy az egykori osztrák tiszt a legmagyarabb város légkörében a mi felfogásaink és viszonyainkhoz mennyire aklimatizálódott, mutatja nemcsak nemes szivről, hanem hazafias gondolkodásról és városunk előhaladásának támogatásáról is tanuskodó végrendelete, melyben a vagyonát képezett Simonffy-utczai házastelket eladatni s a befolyt vételárnak a ref. Kollegium, a szt. Vincze egyeslet, a tűzoltó egyeslet és az iparos ifjak önképző egyesülete között felosztatni rendelte. Mindez ma már megtörtént s Ferenczy Lajos kir. járásbíró mint a végrendelet végrehajtója, a napokban osztotta fel az említett hagyományozók között a tízezer koronán felüli hagyatékot. A nemes szivü és fennkölt gondolkodásu végrendelező eljárása követésre méltó példaként tündöklik mindazok felé, a kiknek anyagi helyzete a kulturális és

jótevény intézkedésekről való végrendelet megemlékezést lehetővé teszi. Ferenczy Lajos kir. járásbíró ur, mint a végrendelet végrehajtója a hagyatéki ház értékesítésénél a legnagyobb buzgószágot fejtette ki, hogy a hagyományos egyesületek minél nagyobb vételárban részesedhessenek s az érdekelt egyesületek képviselői neki a hagyaték értékesítése és felosztása körüli teendőket pontos és lelkiismeretes végzéséért köszönetüket is nyilvánították.

*** A katonai gyakorlatok és a vetések.** Most, hogy a katonai gyakorlatok szélében folynak a határainkon, mihez tartás végett közöljük gazdáinkkal a következő tudnivalókat: A katonai igazgatás a csapat-, fegyver és lögyakorlatokra a szükséges földterületet akadálytalanul használhatja ugyan, de katonai gyakorlatok idejének és helyének meghatározásánál tekintettel van arra, hogy a mezőgazdaság és erdőmivelés ne háborítottassék és lehetőleg kevés mezei vagy erdei kár essék. Ha olyan katonai gyakorlatot akarnak tartani, mely a rendes, katonailag használt területen kívül, más területre is kiterjed, az érdekelt községet előlegesen értesítik. A katonai gyakorlatok alkalmával okozott mezei vagy erdei kárt a katonai igazgatás lehetőleg azonnal a helyszínen megtéríti. Ha ilyen esetben barátságos megegyezés nem történik, a kár nagyságának és a kifizetendő kártérítés összegének megállapítására bizottság küldetik ki, mely bizottság a tárgyaláshoz a károsult felet is meghívja. Ha valakinek birtokán ilyen, katonák által okozott kár esik, tegyen mindjárt jelentést a községi előljárásnál, hogy a kártérítés végett az eljárást megindítsák.

*** A kereskedelmi és iparkamara a debreczeni ipartestületről.** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara az elmúlt 1900-ik évi tapasztalatairól terjedelmes jelentést intézett a kereskedelemügyi miniszterhez s ebben a debreczeni ipartestület működéséről következőleg emlékezik meg:

„Mellőzve itt a kerületünkben levő ipartestületek működésére vonatkozó adatok közlését, csupán a debreczeni ipartestület működésére kiterjedően főleglünk, hogy eltérően a vidéki ipartestületektől, ezen már a harmadik év óta fennálló ipartestület nemcsak mintaszerűen felel meg a törvényben előírt kötelezettségének, hanem ezenfelül is azt a valódi hivatást teljesíti, mely az iparos elem erkölcsi tekintetben való emelésére s anyagi érdekeinek előmozdítására, általában az iparrend fenntartására vezet. Már fennállásának második évében megalakította az ipari hitelszövetkezetet, mely azóta áldásosan működik; tevékeny részt vett a hazai ipar pártolása tekintetében városunkban megindult mozgalom továbbfejlesztésében; megalakította és felavatta saját kőbélben és helyiségekben az „Iparos-Ottont“, mely magában egyesíti az ipartestületen kívül az iparoskört, az ipari hitelszövetkezetet, az iparos ifjusági önképzőkört és az iparos ifjusági betegsegélyező pénztárt. A tárgyalat évben rendezett egy karácsonyi kiállítást, melyben 63 kiállító 17000 korona értékű tárggyal vett részt. Ily működés mellett még kiváló ellenőrzést gyakorol az iparos tanonczok

szakoktatására és az iparos segédek számára szervezett szakrajztanfolyamra.“

Az ipartestület a tegnapi délután tartott előljárási ülésén tárgyalta a kamara évi jelentését s ez alkalmából a róla való előismerő buzditó megemlékezésért atiratilag mondott köszönetet.

*** Ellopták a lovát.** Szabó János, aki künn lakik a Cserén, tegnapi panaszt emelt, hogy egy lovát és egy csikóját, melyek béklyóba verve legelészték a mezőn, ismeretlen tettesek elhajtották. — A tanya közelében előző nap kóbor cigányokat láttak ólalkodni s így valószínűnek tartja, hogy lovát, csikóját ezek vitték el. A rendőrség a lovasrendőröket bizta meg a lókötő cigányok elfogatásával, a kik még a tegnapi nap folyamán üzőbe vették a cigányokat.

*** Főberugta a ló.** Pozsonyi János és még 3 utcai szeméthordó a Péterfia-utcai temető előtt elterülő gyepes téren legeltették lovaikat és ugyanott játszott Bruckner Gyula — egy 6 éves kis fiú — az öcsésével. A csendesen legelésző lovakat egy csapat rakoncátlan utcagyerek megvadította és az egyik ló a gyanútlanul játszadozó Bruckner Gyulát szájon rugta. A szegény gyereknek a fogai kitörttek, az egész szája köröskörül szétszakadt és az arca összetört. Dr. Balkányi orvos rendelkezésre beszállították a kózkórházba, ahol most a halállal vívódik. A szerencsétlenül járt kis fiú anyja zokogva panaszkodott a rendőrségnél, ahol Végh Gyula h. rendőrkapitány rögtön megindította a vizsgálatot, hogy kinek a hibájából történt a szerencsétlen eset.

*** Debreczeni vasúti tisztviselők mozgalma.** A debreczeni vasúti tisztviselők a fizetésrendezés és pragmatika ügyében rendezett mozgalomhoz tudvalevőleg szintén csatlakoztak. Most a mozgalom helyi bizottsága a következő felhívást bocsátotta ki: A fizetésrendezés és pragmatika ügyében folyó év július hó 22-én Budapesten tartott országos értekezlet a többi közt egyhangulag kimondta, hogy célunkat kérényes utján kívánjuk elérni. Ezen országos értekezlet határozatai mindnyájunk előtt feltétlenül mérvadó, tiszteletben tartandók és követendők. Ennek dacára, legnagyobb megütközéssel tudomásunkra jutott, hogy egyes állomásokra névtelenül, — hőlabdászerűen — türelmetlenkedő, izgató felhívások kerültek, melyben felsőbbségünkkel szemben fenyegető állásfoglalásra hívják fel a kartársakat. Tisztelt kartársak! Mondanunk sem kell, hogy mennyire hátrányos ez ügyünkre nézve. Sőt kétségbe kell vonnunk, hogy ezen izgató felhívás kartársaink műve lenne, mert azt csak rosszakaróink terjeszthetik. Most, midőn látjuk, hogy méltányos ügyünk minden irányban rokonszenves támogatásra talál, ne engedjük magunkat rosszakaróink által félrevezetni s azon erkölcsi sikert, melyet mozgalomunk férfias komolysága, egyetértő erős működése és törvény-tisztelete már eddig is elért, tőlünk elrabolni. Folytassuk munkálkodásunkat azon mederben, melyben megkezdtük rendületlenül! Az akadályokat ne elítélendő erőszakkal, hanem társadalmi állásunkhoz méltó, megdönthetetlen érvekkel tegyük semmivé. Bizzunk az országos végrehajtó bizottság tapintatos, önzetlen es

ügybuzgó működésében, mert ez uton fogjuk legbiztosabban elérni azt, a mit megérdemlünk és a mihez jogunk van. Viszont küzdjünk minden más illetéktelen befolyás ellen, mely célunk elérését csak gátolná, esetleg idő előtti megsemmisítő. Felkérjük összes kartársainkat, hogy csakis az országos végrehajtó és ezzel contact működő helyi bizottságok által hozott és aláírt határozatokat kövessék, minden más illetéktelennek tekintsenek és semmisítsenek meg. Kartársak! Nincs nekünk szükségünk erőszakos fenyegetésekre, mert kérelmünk annyira megérett, annyira jogos és méltányos, hogy oly államban, a hol a kormány a jog, törvény és igazság jelmondatát tüzte ki, csak teljes reménnyel nézhetünk a jövőnk elé. Debreczen, 1901. július hó 24-én. A debreczeni helyi bizottság nevében: Faragó Ernő, alelnök. Motesiczky Hugó, jegyző.

*** Elhalasztott dalestély.** A debreczeni kereskedő ifjak dalköre dalestélylyel egybekötött nagyszabásu mulatságot tervezett. Mivel azonban ezt a tiszavidéki dalosszövetség ünnepléyéhez közel eső időre tüzték ki, most — mint értesülünk — elhalasztották.

*** Adományok a rabsegélyző egyletnek.** Dr. Kőrössi Kálmán ügyvéd ur 20 koronát, Györfly Aladár ur 8 koronát, Koszorus József és neje pedig 2 koronát juttatott hozám a rabsegélyző egylet részére, mit ezennel köszönetem mellet nyilvánosan nyugtázok. Biró József rabsegélyző egyleti pénztárnok.

*** Pénztárvizsgálat a városházán.** Tegnapi délután pénztárvizsgálat volt a városházán. A gyámpénztárt vizsgálta meg az erre hivatott bizottság s mindent a legnagyobb rendben talált.

*** Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, kik felejtethetetlen drága halottunk, özv. Ménes Mihályné temetésén megjelenni szivesek voltak és ezzel részvétüknek kifejezést adtak, fogadják a gyászoló család nevében köszönetemet. Tisztelettel: Kálmándi István.

*** Az ökör és a petróleum.** Ugy látszik, nem csak a vízott sertések részesülnek abban a ritka kedvezményben, hogy a szőrüket leperzseljék, hanem a jámborul kérdőzö ökök is, még hozzá eleven állapotban. A csapó nevü külváros egyik gazdájának az ökre betegeskedett. A gazda sokat hallott a petróleum gyógyító hatásáról; neki állott hát és bedörzsölte az ökör bőrét bőven petroliummal. Este aztán, mert nagyon furta a kíváncsiság, hogy érzi magát a marhája ebben a petroliummal bekent állapotban, bement hozzá az istállóba, gyertyával a kezében. A gyertyától aztán a petroliumos ökör tüzet fogott és lángba borult. A jámbor atyafi erre teljes erejéből fujni kezdte a tüzet, a mi persze attól csak még jobban lángolt. Közben segítségért is kiabált. A segély hívásra futva sietett az istállóba a felesége, a ki nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem felkapta az ura szürjét s azzal szerencsésen elfojtotta a tüzet. Az ökörnek egy

kis szörperzselésen kívül egyéb baja nem történt.

*** Az Egyetértés dalestélye.** A m. kir. államvasutak debreczeni műhelyében fennálló „Egyetértés“ önképző-, dal- és zeneegylet 1901. évi augusztus hó 3-án, szombaton, a nagyerdői „Dobos“ pavillon nagytermében táncszel egybekötött zártkörű dal- és zene estélyt rendez. Kezdeté este 8 órakor. Belépti díjak: Ülőhely 2 korona. Állóhely 1 korona 20 fillér. A tánczra az összes jegyek érvényesek. Jegyek előre válthatók: Kálnai Lipót férfi divatárú üzletében, a párisi divatáruházban (Piacutca), a máv. műhelytelepen: Wittman György egyleti pénztárosnál, valamint este a pénztárnál. Az estély műsora: 1. „Intés“, dr. Bródy Miklóstól, előadja a dalkar. 2. „Pusztai élet“, Zimay Lászlótól, előadja a dalkar. 3. „Késő vágy“, dr. Horváth Ákostól, előadja a dalkar. 4. „Nyitány“ Doppler Károlytól, a „Két huszár“ című operához. Előadja a zenekar. b. „Estutiandinó“ keringő; Waldteufeltől. Előadja a zenekar. 6. „Ábránd“ Doppler „Ilka“ című operájából (kürtváltozatokkal) előadja a zenekar. 7. Tréfás kar“, Schaffertől, előadja a dalkar. 8. „Ernáni bordal“, Verditől, előadja a dalkar. 9. „Induló“, előadja a zenekar. Előadás után következik a táncz.

*** Bokréta ünnepély.** A Pallagon épülő gazdasági tanintézet bokréta ünnepélyét holnap délután fogják megtartani. Ebből az alkalomból az építési vállalkozó bankettet ad, amelyre a debreczeni társadalmi élet szereplő tagjai közül számosan hivatalosak.

*** Rózsá arczkenő, szepő, máj-foltok, perzenések ellen legjobb vegyszeti termék.** Teljesen ártalmatlan, nem száraz, nem avasodik soha. Üdeséget, bájt kölcsönöz az arcznak. Egy tégely ára 1 korona. Hozzá szappan 70 fillérért kapható Jóna és Jóna drogueriájában, Kossuth-u. 6. sz. Ugyanott mindenféle tolett-czikkék kaphatók.

A Szelle—Kormos-ügy fejleményel.

— Saját tudósítónktól. —

Tassy Pál nagyvárad kir. főügyész ma egy újságíró fogadott, a ki előtt a következőképen nyilatkozott a Szelle-ügyben:

— Az aradi panamában — ugyanond — a nagyvárad kir. ítélőtáblára vonatkozó közléseknek semmi alapja sincsen. Nem is lehet alapja, mert hisz a nagyvárad táblán a Szelle-féle ügyek mind a Szelle József hátrányára dőltek el, s így ki van zárva, hogy erre, vagy bármely ügyre is befolyás gyakoroltatott volna.

Az én nézetem különben az, hogy ebből az ügyből kifolyólag a kir. kuria, a kuria tekintélye a legtávolabbról sincs érintve. Az igazságügyi kormányzatnak oda kell hatnia, hogy a nyers igazságot minden mellétekintet nélkül, a legnagyobb szigorral, a legszigorubb tárgyilagossággal kiderítse.

Es a vélekedése magának a kir.

kurianak is. Hogy Kormos Adolf kuriai bíró mennyire vétkes, azt csak a későbbi vizsgálat deríti ki. Nyilvánvaló azonban, hogy oly súlyos fegyelmi vétség forog fenn, amilyen eddigelé a felső bírói karnál tudtommal soha elő nem fordult.

— Vajjon milyen büntetés várhat Kormos bíróra?

— Azt előre nem lehet tudni. — Ha fegyelmileg bírálják az ügyet, akkor a kir. kuria fegyelmi tanácsa fog dönteni benne. Azonban úgy alakulhat a dolog, hogy az aradi, esetleg a budapesti törvényszék lesz illetékes. Jelenleg az aradi kir. tiszék illetékes, hol a kir. ügyésznek utasítása van a legszigorubb eljárásra.

Plósz miniszternek magának az a felfogása, hogy a tiszta igazságot teljességében föl kell deríteni, mert itt semmi körülmény nem szolgálhat okul arra, hogy bárkivel szemben kiméletet gyakoroljanak.

TÁVIRATOK.

Angol—búr béke.

Erüsszel, július 25. A transvaali követség köréből tegnap az a hír szivárgott ki, hogy most Krüger is a békét akarja. Különösen felesége halála hatott rá ily irányban. Egy itteni esti lap azt újságolja, hogy a napokban élénk sürgönyváltás folyt Leyds és Krüger között a béketárgyalások megindítása érdekében. Az angol kormányt állítólag kéz alatt már értesítették is Krüger békés szándékairól.

A pestis.

New-York, július 24. A Hohenfels nevű gőzösön, amely heffőn Kalkuttából ideérkezett és azóta vesztegár alatt van, egy fűtő könnyebb fajta bubopestist kapott. Az egész legénységet Swinburne-Islandon tartják. Intézkedtek, hogy a hajórakomány fertőtlenítsék és a hajót alaposan kitakarítsák.

Az egészségügyi kongresszus.

London, július 25. A tüdővész-kongresszus gyógy- és kórtani szakosztálya tegnap közös ülést tartott, a melyen a tuberkulinnal tanácskoztak. Az ülést Heron dr. előadása nyitotta meg, a melyben határozottan állást foglalt a tuberkulin gyógyító és diagnosztikus értéke mellett és azt mondta, hogy a legnagyobb kifogások, a melyeket a tuberkulinnak gyógyszerül való használata ellen tesznek, onnan származnak, hogy nem követik a tuberkulin feltalálójának utasításait. A betegség diagnózisa szempontjából egyetlen más szer sem vetekedhetik a tuberkulinnal. Heron azzal fejezte be előadását, hogy hálás elismeréssel adózott Kochnak. Koch tanárt, mikor szólásra emelkedett, rokonszenves tüntetéssel üdvözölték. Koch kimutatta, hogy milyen fontos szer a tuberkulin a tüdővésznek korai stádiumban való felismerésére és megmagyarázta a tuberkulin alkalmazásánál követendő eljárást. Frenkel berlini tanár fontos gyógyítószernek mondotta a tuberkulint, csak hogy al-

kal hazasánál nagy türelemmel és óvatossággal kell eljárni.

A kongresszus tegnapi nyilvános ülésén Brouardel tanár tartotta a főelőadást, a melyben többek között kijelentette, hogy éppenséggel nem csatlakozik Hoch tanárnak ahhoz a nézetéhez, hogy a tüdővész nem vihető át az emberekre a tüdővész marhák tejével vagy húsvával. A tejtermékeket szigorúan kell ellenőrizni, amint Svéd- és Norvégországban ellenőrzik. Brouardel is kétségtelennek tartja, hogy a tuberkulozis gyógyítható. Ő is keresztahadjáratot hirdet a betegség ellen és különösen azt kívánja, hogy a betegség ráváltarak ismeretét minden községben, minden tartományban, minden államban terjeszték a lakosság között, hogy az egész világ közreműködjék az emberiség e csapásának kiirtásában.

Crispi állapota.

Nápoly, július 24. Crispi állapotában állandóan némi javulás konstatalható.

HIREK.

Ejjeli pósta.

× **Az amerikai sztrájk.** (Éjjeli express tudósítás.) New-Yorkból táviratozzák, hogy a sztrájkoló aczélmunkásokkal való megegyezés sok akadályba ütközött. Az aczéláru tegnap 28 dollárról 31 dollárra szökött fel. A nagy fogyasztó czégek sietnek fedezni aczél szükségleteiket, minthogy az árak tovább emelkedésétől tartanak. A munkaadók értekezlete folyamán felmerült az a terv, hogy a sztrájkoló munkások helyébe négereket alkalmazzanak.

× **Orült a temetőben.** — (Éjjeli express tudósítás.) A budapesti kerepesi uti temetőben az ór tegnap késő éjjel különösen hangzó, ütenszerűen ismétlődő mormolást hallott. A hang után indulva emberi alakot vett észre. A teljesen meztelen ember egy siron térdelt és imádkozott. Az ór rákiáltott a meztelen alakra, hogy öltözzék fel és menjen vele. Választ sem kapott. Az ember rendületlenül imádkozott tovább. Az ór végre rendőroket hívott, azok felöltötették az imádkozó embert és bevitték a Mosonyi-utcai temetőházba. Onnan a mentők átszállították a főkapitányságra, ahol a felügyeletes tisztviselő előtt a szegény orült megismételte a temetői jelenetet; térdre borult, kezét összekulcsolta és imádkozott. Nagy kinnal tudták csak kivenni belőle, hogy Badios Jánosnak hívják és bérkocsis-segéd volt. Néhány napja elment hazulról és azóta, ki tudja, hol kóborolt. A mentők végre bezállították a lipótmezei tébolydába.

× **Póruhárt zsebmetsző.** (Éjjeli express tudósítás.) Még a múlt vasárnap történt, hogy Balla Antalt a parajdi vásáron annyira összeverték, hogy a leggondosabb orvosi kezelés daczára is másnap meghalt. Batta Antal — mint nekünk írják — Bögözdről rándult be Parajdra, hogy az országos vásáron — mint afféle vásári tolvaj, aki a lopást üzletszerűleg gyakorolja — valami üzletet csináljon. Először is a mesterembereket vette sorra, akik a vásáron árulták készítményeiket. Az összelopot

holmikat a vásár területén kívül kocsijára hordta, ahol a felesége várakozott reá. Ezután Batta kiment a marha-vásárra, hogy ott is szerencsét próbáljon. Csakhamar kiszemelt magának egy sükői embert, aki 900 koronát vágott zsebre ökrökért. Ezt a pénzt akarta megkeríteni a tolvajt. Addig forgolódott Máté István sükői lakos közepében, míg egy alkalmas pillanatban kirántotta zsebéből a nagy bugyellárist és ezzel el akart illani. Csak hogy egy szemfüles vásáros észrevette a dolgot, zajt csapott s a tolvajt köze kapták s aki csak hozzá férhetett, ütött rajta egyet. Batta a sok ütéstől eszméletét veszítette s nem is tért többé magához, hanem másnap belehalt sebeibe. A csendőrség most azt keresi, hogy ki volt a gyilkos, de eddig még tanu sem akadt, aki látta volna, hogy ki ütötte meg Battát.

Dinamit a szén között.

— Saját tudósítónktól. —

Borzasztó szerencsétlenség történt tegnapelőtt délután a Szilas község határában levő „Anyos” pusztán, a hol a jelenlegi bérlő most csépelte a gabonáját. A gép fűtéséhez Tokodról hozatott egy vagon szenet s ebből a szénből tüzeltek már négy nap óta.

Tegnap délután, midőn a tüzelő szemet rakott a kazánba, egyszerre erős durranás hallatszott s a gép tüzzszekrényének falazata szanaszét repült, iszonyu pusztítást okozva a gép körül foglalkozott emberek közt. Laschauer Antal gépészt és Jobbágy Ferencz fűtőt, kik közvetlenül a gép előtt állottak, a robbanás rögtön megölte. Ezenkívül halálos sérülést szenvedtek még Borzöny Áron, Pálfi Tamás, Pálfi Róza és Pintér Ferencz munkások, kik sebeikbe tegnap belehaltak. A szerencsétlenségről azonnal jelentést tettek a kir. törvényszéknek, a honnan a vizsgálóbíró és királyi ügyész két szakértő és a törvényszéki orvos kíséretében még tegnap a helyszínére érkeztek.

A szakértők megállapították, hogy a robbanást dinamit idézte elő, a mely valószínűleg a szén között volt, mert azon a vidéken az emberek nem ismerik a dinamitot s nem is juthattak hozzá; a szerencsétlenség következtében több szegény család maradt kenyérkereső nélkül.

Kassza betörők.

— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő betörés történt — mint nekünk írják — tegnapelőtt éjjel Ó-hegy közelében levő Duvó telepen, hol a Mangold és társai cégnek nagy börtára és fűrészmalma van. A két gyár pénztárát az igazgató felügyelete alatt egy pénztárnok kezeli.

Tegnapelőtt az igazgatóság részére 60.000 korona érkezett, melyet a Wertheim szekrényben helyeztek el. Este a tisztviselők távozása után a hivataloslag kitakarította az irodákat s azután az ajtókat bezárta és a kulcsokat fölvitte az igazgató lakásába. Tegnap reggel, amikor Maszronyi István hivataloslag az irodában megjelent, az iroda-ajtót és a pénztár-

szobában levő Wertheim szekrényt nyitva találta.

Az esetről azonnal jelentést tett Bergmann igazgatónak, aki rögtön az irodába sietett, hol megállapították, hogy átkulcsos betörő járt az irodában, aki a Wertheim szekrényből 65.000 koronát vitt el. A gyanu egy lakatoslegényre irányult, aki e napokban kétszer is megfordult az irodában, ahol alkalmazását kért. Ezt az embert keresi most a csendőrség mindenfelé.

CSARNOK.

A talizmán.

— Regény. —

Írta: Fenyvessy Béla

(Folytatás.)

Miskának hirtelenében még nagyobb öröme kerekedett. De hogyisne, mikor az ő nagyságos ura olyan nagyon kurta határidőt szabott a jutalom megadására.

Estére! Akkor tehát ur lesz. Megkapja a kis vagyonkáját becsut mond az inasokdásnak s a maga gazdája lesz. El is határozta nyomban; hogy azonnal elhagyja mindkét szolgálatát, mihelyt a pénzt megkapja.

Azt, amit védelmiül tenni akarok — folytatta szavait Jerák Demeter, — mindenestre komoly dolog. Ebben még szükségem lesz a te segítségedre.

— Bizton számíthat rám a nagyságos ur.

— Azután átadom a jutalmat.

— Köszönettel veszem.

— De egy kis bátorságra is szükségem lesz...

— Hiszen, ha csak az kell.

— Szeretem, hogy így bizol magadban.

— Mindig bátor voltam világ életemben.

— És azért, meg az eddigi szolgálataidért, amelylyel bebizonyítottad, hogy igaz hűséggel viseltél irántam, méltóan kívánlak megjutalmazni. Huszezer korona lesz még ma a vagyonod.

Miska majd elkiáltotta magát, olyan jól eset neki ezt hallani s ugyancsak nagy megerőltetésbe került, hogy örömet korlátozza. Nem szabad magát elárulnia. Még ha Jerák észreveszi, hogy nagyon örül, képes lesz arra, hogy lezállítsa az ígért összeget, úgy okoskodván, hogy hátha az is csak olyan nagy örömet fog szerezni neki.

— Most elbocsátlak Miska de este kilencz órára légy itt.

— Itt leszek.

Miska illendően meghajította magát és sietve távozott. Olyan öröme volt, hogy alig bírt uralkodni magán.

VIII.

Egy félóra sem telt bele, Miska már ott volt a menyasszonyánál, Erzsikénél, a házmesterkisasszonyánál.

— Erzsikém lelkem — kezdte beszédét, — holnaptól kezdve nem szolgállok tovább.

— Miért? — képezt el a leány.

— Régi gazdám megtudta, hogy házassodni akarok, előkívánja ezt segíteni. Képzeld, ma magához hívatott s azt mondta, hogy eddigi hű szolgálatomért, amelynek — nem tagadja — ő is nagy hasznát vette, gazdagon megjutalmaz. Azt akarja, hogy én is boldog legyek. Igazán nemesszívű ember. Alig tudok hová lenni az örömtől. — Örvendj te is édes angyalom. Gazdagok és boldogok leszünk.

(Folyt. köv.)

SZERK. POSTA.

Margaréta. A leány csókra fogadást sem tehet, ha csak, akivel fogad, nem a vőlegénye.

P. B. Későn jött. Máskor korábban kérjük.

Gy. H. „As a vágyam...” igen tudjuk, hogy ezt a versét leközzöljük. De lássa, a vágyhoz és reményhez olyan közel áll a csalódás.

D. G. Szeptember elsején kezdődnek a beiratások.

Ifj. Pájer József

DEBRECZEN, FŐPIACZ.

Ajánlja dúsan berendezett üveg, porcellán, lámpa s konyhaeszközök nagy raktárát.

A tavaszi időnyre: Jégszekrényeket, kerti üveggolyókat, fagyaltgépeket, hűtőket, czirlemezt festett dézsákat, vízkannákat, vedreket, szellámpákat.

Berndorf alpacca és chinaezüst evőeszközöket. eredeti gyári áron, 20 évi jótállás mellett.

Vendéglői és kávéházi berendezéseket, minden ahhoz való kellékeket, pontos méret. eredeti gyári árakkal.

Függő-, szalon-és álló-lámpáim, mind villany égőkkel kipróbálva, eredeti gyári áron.

Az alant sorolt cikkeket a kiténtetett árakkal még folyton szolgálhatom u. m.

1 drb. esiszolt borosp. sz. diszszel	6 kr.	1 drb. majolka ozsonnakés	10 kr.
1 " " vizesp. " "	8 " "	1 pár feketekávés cs. fajenge	15 " "
1 " " vizesp. cs. " "	12 " "	1 drb. 6 sz. karsbadi k. k.	17 drb. 3 frt 50 " "
1 " " vizesp. " " "	16 " "	1 " " " t. k. " "	4 " "
1 " " borosü. sz. " "	40 " "	1 " " " m. k. tálcz. 3 " "	50 " "
1 " " vizesü. " " "	52 " "	1 " " " a. k. arany. 6 " "	50 " "
1 " " borosü. cs. " "	60 " "	1 " " " diszes 12 " "	50 " "
1 " " vizesü. " " "	75 " "	1 " " " hálószoba ampel diszes 3 " "	50 " "
1 " " üvegtányér	5 " "		

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesítek, menyasszonyi kelengye bevásárlásnál csomagolást nem számítok, uton történhető károkat megtérítek.

IFJ. PÁJER JÓZSEF,
Debreczen, főpiacz.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések
felvételnek a
kiadóhivatalban,
Főtér, Biedermann-palota.

Allást keresők
és
munkaadók,
vevők és eladók,
bérlők

bérbeadók
és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,
hirdessenek
a „**Debreczeni Újság**“
APRÓ HIRDETÉSEK
rovataiban.

Hegedű 120 éves Mittelvald-féle 110 koronáért eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Keresék a városhoz közel két szobás nyári lakot, esetleg szállóval együtt. Czim a kiadóhivatalban.

Bajos fiatal leány, szórakozás ezél-jából levelezni óhaj; intelligens fiatal emberrel, ismeretség nincs kizárva. Levelet „Szóke szépség“ czim alatt a lap kiadóhivatalában.

Kerestetik reál iskolai tanuló, ki egy 13 éves fiut mértanban a szünet alatt oktathá. Bethlen-utca 18.

Glazé-keztük tisztítását jutányos áron vállalom. — Péterfia-utca 37. sz.

Sziv-utca 7. szám alatt egy nagy boros pincze kiadó,

Nyolcz új ablak 170 cm. magas, 80 cm. széles, palettal felvasalva eladó. Homokkert I. járás 59. sz.

3 szobás utcza lakás kiadó. Timár-utca 44.

Katona keztük mosása, javítás-sal együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

Seprű, hazai gyártmányu ruha-, haj- és fogkefék, mindennemű háztartás kefeárak gyári raktára **Márton Gyula** férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett.

Keresek egy esinos butorozott szobát lehetőleg kertre nyíló, emelet vagy földszinten, fürdő-szoba használatl Czim az ár megjelölésével szoba ur czimen a kiadóhivatalba kérek.

Athelyezés következtében, Vigkedvü-Mihály-utcza 9. sz. ház jutányos árban eladó, esetleg aug. 1-től kiadó. Áll 3 szoba és melléképületekből, magános udvar. Bővebbet ugyan ott a tulajdonosnál.

Igyunk ebesi ártézi üdítő vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főraktár Piacz-utca 7. szám.

Köhögésnél legjobb a Borsy-féle Pemeteffü czukorka. Kapható Borsy-czukrászdában és Jóna és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Igyunk Berettyó-Ujfalui ártézi üdítő vizet, kapható minden fűszerüzletben és kávéházban. Főraktár Péterfia-u. 25.

300—400 drb. birkának kitünő legelő kiadó. Értekezhetni Steiner Adolf M.-Péres Bodóháza.

Kiadó két szoba, előszoba mellékhelyiségekkel augusztus 1-re, Varga-u. 10. Ugyanott jó házi butorok eladók.

Kiadó

Piacz-utca 42, szám (Biedermann házban)

egy lakás

a földszinten, áll 3 szoba, előszoba, konyha és mellékhelyiségekből; továbbá:

irodának

is alkalmas két szoba,

egy

bolthelyiség

augusztus 1-től kiadó. Értekezhetni: ugyanott a tulajdonossal

Gyapjuszöveteket

a legszolidabb

szabott árak mellett

Weisz Adolf

posztókereskedőnél szerozhetjük be. Kossuth-utca 1. szám, a czukrázda mellett. A czimre tessék vigyázni.

Arverési hirdetmény.

A debreczeni ev. ref. egyház tulajdonát képező Bém-féle ház utáni, hat kapás tégláskerti luczernás föld, 70 kor. évi bérösszeg kikiáltási ár mellett — ugyancsak a debreczeni ev. ref. egyház tulajdonát képező Zakar-féle ház utáni 9 hold 750□-ól területű ondódi föld, 312 kor. bérösszeg kikiáltási ár mellett, **1901 évi október 1-től hat évre, 1901 évi augusztus hó 13-ik napján,** kedden délután 4 órakor az egyház tanácsstermében tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adatik. Az árverési feltételek egyházunk irodájában megtekinthetők.

Debreczen 1901 július 23.

Szinay Gyula,
gazdasági bizotts. elnök

Beocsini portland és román cement.

Gipsz.

Aszfalt tető fedő lemez.

Elszigetelő lemez.

Beton csövek.

Carbolinum.

Kátrány.

John-féle

szabadalmazott kémény toldók

és az építkezésbe vágó összes cikkek legolcsóbban kaphatók

LUKÁCS VILMOSNÁL

Debreczen, Hatvan-utca 5. szám.

Az általam leggondosabban összeállított tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerüzletben.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczar.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA

gyógytára és illatszertárá Debreczenben (Tisza palota)

